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Рецензії Друга публікація 1 авторської групи в рамках про-
єкту «Стежками предків» громадської органі-

зації «Вирій» за підтримки Українського культур-
ного фонду (УКФ) присвячена фіксації збереженої 
української культурної спадщини Сяніцького пові-
ту Підкарпатського воєводства Польщі. Внаслідок 
Другої світової війни з українських етнічних земель 
вздовж сучасного польсько-українського кордону 
було депортовано близько 700 тисяч українців, з 
них 11582 чоловік із Сяніцького повіту 2. Тому за-
кономірно, що сьогодні його територія заселена зде-
більшого поляками і лише нечисленні автохтони про-
довжують у міру сил і можливостей зберігати дав-
ні традиції.

Проєкт, спрямований на популяризацію україн-
ських культурних пам’яток Сяніччини, що зараз пе-
ребуває в межах Польщі, має на меті у популярно-
му викладі інформувати про них українських чита-
чів, спонукаючи їх планувати майбутні екскурсійні 
виїзди у місця, що їх варто відвідати.

У центрі уваги путівника довідникового типу — 
українська матеріальна культурна спадщина Лем-
ківщини в межах Сяніцького повіту, історичні віхи 
життя Сяніччини, особливості культури цього краю, 
а передусім її сучасна українська візія, побачена під 
час культурологічної експедиції цією територією. 
Експедицією охоплено 110 сіл і містечок у складі 
семи гмін Сяніцького повіту Підкарпатського воє-
водства, а саме: Сянік (м. Сянік, сс. Вільхівці, Ду-
брівка Руська і Польська, Чертіж, Заболотці, Кос-
тарівці, Юрівці, Согорів Долішній і Горішній, Пако-
шівка, Ялин, Терепча, Межибрід, Мриголод, Тирява 
Сільна, Гломча, Лодина, Добра, Прусік, Сянічок, 
Сторожі Великі і Малі, Залуж, Війське, Биківці; не 
збереглися — Лішня, Фаліївка, Рачкова, Марків-
ці, Андрушківці, Писарівці, Половці, Дубна, Не-
бещани, Страхотина), Тирява Волоська (м. Тирява 
Волоська, сс. Голучків, Семушова, Розпуття, Ра-
кова, Креців і Воля Крецівська, Ляхава), Заршин 
(м. Заршин, сс. Новосільці, Пельня, Одрехова; не 
збереглися — Бажанівка, Довге, Ячмир), Босько 
(сс. Босько, Мимонь, Поруби), Буківсько (сс. Бу-
ківсько, Волиця, Ратнавиця, Збоїська, Бельхівка, 
Дудинці, Нагоряни, Воля Сенькова, Токарня, Воля 
Петрова, Полонна, Карликів, Прибишів, Кам’яне; 

1 Перша публікація присвячена Любачівському повіту. Див.: 
Народознавчі зошити. 2020. № 5. С. 1234—1235. 

2 Misiło E. Akcja «Wisła»: dokumenty. Warszawa, 1993. 
S. 419. 
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не збереглися — Побідно, Новотанець, Надоляни), 
Загір’я (м. Загір’я, сс. Долина, Заслав’є, Велико-
поле, Загутинь, Тернава Горішня і Долішня, Моро-
хів, Завадка Морохівська, Мокре, Чашин, Березо-
вець, Вільхова, Лукове, Середнє Велике, Хотінь, 
Кальниця, Суковате, Кам’янки, Пораж), Команча 
(сс. Команча, Вислік Великий, Чистогорб, Довжи-
ця, Радошиці, Ославиця, Лупків, Зубенське, Сміль-
ник, Воля Мигова, Щербанівка, Манів, Бальниця, 
Прелуки, Душатин, Миків, Репедь, Явірник, Ту-
ринське, Щавне, Куляшне, Височани). 

Путівниковий виклад побудовано за вже апро-
бованою у попередньому виданні стандартною схе-
мою, а його повнота залежить від наявності більш чи 
менш вичерпного джерельного матеріалу (шематиз-
ми, статистика депортацій, евакуаційні листи, прото-
коли виконавців акції «Вісла», шкільна документа-
ція, архівні фотоматеріали тощо): назва населеного 
пункту в декількох варіантах (українська та офіцій-
на польська); інформація про заснування поселен-
ня та коротка історична довідка XIX—XX століть; 
характеристика населення зі статистичними даними 
станом на 1785 і 1939 роки із зазначенням демогра-
фічних втрат; церкви, цвинтарі, придорожні капли-
ці; освіта і громадське життя як чинники національ-
ної самосвідомості. 

Особливу увагу вділено неіснуючим селам, у 
яких учасники експедиції натрапили на поодинокі 
хрести, надгробки на цвинтарях, місця колишньої 
локалізації церков. У численних випадках просте-
жено долю та нинішнє місцезнаходження культур-
них та сакральних пам’яток обстежених місцевос-
тей, наприклад фондової збірки музею «Лемків-
щина» у Сяніці, що перейшла у власність міського 
історичного музею, частина ікон та богослужбо-
вого начиння з церков у Вільхівцях, Костарівцях, 
Гломчі, Добрах, Новосільцях, Токарні, Волі Пе-
тровій, Карликові, що зберігаються в історичному 
музеї Сяніка, рукописного «Служебника» XVI ст. 
з церкви св. Симеона Стовпника із с. Костарівці, 
що нині перебуває в Національній бібліотеці Поль-
щі у Варшаві, ікона «Розп’яття» з с. Тирява Сіль-
на та частина ікон із сіл Биківці, Розпуття, Рако-
ва, Нагоряни, що потрапили до колекції музею на-
родної архітектури у Сяніці, а «Введення в храм 
Пресвятої Богородиці» з с. Добра і «Богородиця 
з дитям» із с. Війське — Національного музею у 

Львові ім. А. Шептицького. З визначніших укра-
їнських сакральних пам’яток донині збереглися дві 
церкви, збудовані за проєктом архітектора В. На-
гірного — у селах Новосільці (1894—1895) і Ти-
рява Волоська (1900).

Основний текст путівника деталізують та уви-
разнюють два різноаспектні авторські блоки: «Ся-
ніччина: історія, спадщина, традиції» (Т. Радь  — 
«Висліцько-Команецька республіка у 1918—
1919 роках», «Депортація українців із Сяніцького 
повіту у 1944—1947 роках», І. Патриляк — «Укра-
їнський визвольний рух у Сяніцькому повіті у 
1942—1947 роках», О. Свідзинська, М. Скоп — 
«Дерев’яне сакральне будівництво українців», 
О. Соляр — «Великодні звичаї у Сяніцькому по-
віті», А. Тронь — «Громадське життя українців на 
Сяніччині під час Другої світової війни») та «По-
статі Сяніччини» (Й. Коциловський, Д. Блажейов-
ський, М. Мізерний, Л. Ґец, Т. Старак, А. Рибіць-
кий, К. Патриляк, О. Дубець, П. Шпилька, Ф. Ко-
ковський). Окремо подано довідкову інформацію 
для користувачів видання — охочих помандрува-
ти Сяніцьким повітом (координати влади та україн-
ського консульства, адреси сервісів, перелік турис-
тичних маршрутів). 

Зміст аналізованого видання доповнюють числен-
ні ілюстрації: архівні чорно-білі фото та сучасні ко-
льорові світлини збережених історичних пам’яток.
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 У ньому перший за всю історію незалежної Укра-
їни мандрівницький та історичний наратив частиною 
українських етнічних земель у складі Польщі (Лю-
бачівщина) продовжено й охоплено наступний те-
рен — Сяніччину. Актуальним завданням на май-
бутнє буде розширити видавничий проєкт на інші 

частини українських етнічних земель, що замешку-
вали наші предки, й тим самим привернути увагу 
громадськості до проблеми збереження української 
культурної спадщини на польсько-українському по-
граниччі, всіляко її популяризуючи і заохочуючи до 
«відкриття» сучасниками. 


